
Vydalo Nakladatelství Olympia, a.s.
SAZKA - OLYMPIA 2002
Edice Sazka
autor Ivo Kasal

JUDr. Ivo Kasal

Výňatek z knihy

V SRDCI
EVROPY

LOSY
Od klasických ke stíracím

JUDr. Ivo Kasal

(čtyřicátéosmé pokračování)(čtyř

0
2
-2

0
1
4

/1

ČESKOSLOVENSKÁ 
STÁTNÍ 
LOTERIE
21. listopadu 1968 byly pro spořitelnu přímo 
Československou televizí vyrobeny dva fi lmy, 
a to Balíčky a Moře. 4. 12. 1968 potvrdila 
Československá televize dopisem 
Františka Marvana, vedoucího reklamního 
oddělení, celkem 84 vysílacích 

třicetivteřinových šotů zařazovaných do 
vysílání v 18.50 po celý následující rok. 
Nové společenské změny spojené 
s federalizací státu nevynechaly ani chod 
Československé státní loterie. Jednalo se 
hlavně o dělení tržeb. Právě tato problematika 
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byla na programu jednání koncem roku 
1968, kdy byl připravován návrh dohody 
o společném postupu České a Slovenské státní 
spořitelny při organizování prodeje losů ČSLO 
od 1. 1. 1969. Podle ní měla správa ČSLO 
českému ministerstvu fi nancí hradit do konce 
měsíce, v němž se konalo slosování, tržby za 

losy prodané v českých krajích, snížené 
o 17,1 % a o výhry ve výši 50 % skutečných 
tržeb. Generálnímu ředitelství slovenské 
spořitelny hradila správa ČSLO tržby za losy 
prodané na Slovensku, snížené o výhry ve výši 
50 % skutečných tržeb, o náhradu slovenské 
spořitelny správě ČSL0 ve výši 1,8 % z tržeb 

na ústřední režii a o částku připadající na 
odměnu pracovníků správy ČSLO. Slovenská 
spořitelna hospodařila s částkou 0,7 % tržeb 
za losy prodané na Slovensku, ze které hradila 
zejména náklady na propagaci, spotřebu 
propagačního materiálu a náklady na nájemné 
a poplatky na Slovensku. Generální ředitelství 
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slovenské spořitelny provádělo vyúčtování 
ČSLO za Slovensko se slovenským 
ministerstvem fi nancí. 
Z celkových tržeb si na Slovensku ponechávali 
také 17,1 %‚ Smlouva byla podepsána 
27. ledna 1969.
15. dubna 1969 vydala Správa čs. státní 
loterie nová herní pravidla, již obsahující nové 
společenské změny aplikovatelné na 91. ČSLO. 
Herní plán schvalovala společně Ministerstva 
fi nancí ČSR a SSR. Článek 15 odstavec 1 
znovu potvrzoval výhercům prémií a výher 
20 000 Kčs možnost přednostního získání 
automobilu.
Výnosem MF z 22. 7. 1969 Č. j. 153/26.071/69 
byl vysloven souhlas s vydáváním losů ČSLO 
v hodnotě 50 Kčs. Současně se v 97. emisi 
ČSLO poprvé uskutečnil prodej losů za 
50 Kčs s názvem Velká československá státní 
loterie. Vysoké ceně losu odpovídaly i vysoké 

výhry – například jedna hlavní výhra 
300 000 Kčs, jedna hlavní výhra 
200 000 Kčs a tři výhry po 100 000 Kčs, 
samozřejmě s přednostní možností odběru 
vozu. S výsledkem rozprodeje losů mohli být 
všichni spokojeni. Ze série 100 000 kusů se 

podařilo mezi hráče umístit cca 98 000 kusů. 
Slosování obou emisí – běžné i Velké –
– se konalo stejný den, a to 15. října 1969 
v Náchodě. 
Částka 50 Kčs za los však byla velmi vysoká, 
a tak nová emise nemohla ovlivnit původní 
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„desetikorunovou“ verzi. Na žádost spořitelny 
ministerstvo fi nancí následně rozhodlo, že 
i nadále mohou být vydávány losy obojí, tedy 
jak desetikorunové, tak padesátikorunové. 
Z uvedených důvodů zajistila spořitelna 
pro tzv. Vánoční 99. emisi ČSLO ve Státní 
tiskárně cenin další série padesátikorunových 
losů v počtu jednoho sta tisíc. 

Aby se emise nepletly, byla Velká ČSLO 
číslována římskými číslicemi, měla vlastní 
grafi ckou úpravu a losy byly výrazně větší.
V roce 1970 byla slosována 100. loterie 
v novém hotelu Montana ve Špindlerově 
mlýně a v témže roce byly zavedeny další 

novinky – tzv. losy s kuponem a „Velká 
vánoční loterie“ místo Vánoční loterie“.
Zatímco běžný los stál 10 Kčs, los s kuponem 
byl za 15 Kčs. Kupon byl od hlavního losu 
oddělen perforací. Měl však naprosto shodné 
číslo i sérii s losem základním, takže ve dvou 
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samostatných losováních – losů hlavních 
a kuponů – mohly být získány dvě výhry. Jedna 
podle herního plánu běžné emise a druhá podle 
samostatného herního plánu kuponů. Podle 
něj byly nejvyšší částky dosahovány 
v tzv. prémiích po 20 000 Kčs a ve výhrách po 
10 000 Kčs. Dále herní plán předpokládal 
i výhry nižší. O novinku byl samozřejmě větší 
zájem, což se později projevilo zvýšením počtu 
vydaných losů i následnou změnou herního 
plánu s větším počtem výher.
Organizačně se obě slosování spojovala v čase 
i místě a tomu odpovídala i jednotná výherní 
listina obsahující výsledky obou slosování. Celý 
los Velké vánoční loterie stál 50 Kčs, ovšem ne 
každý mohl tak vysokou částku zaplatit. Proto 
měli hráči i jinou možnost, kterou jim dávala 
nová pravidla této hry. Los byl totiž tvořen 
dvěma naprosto shodnými částmi se stejným 
číslem i sérií losu po 25 Kčs. Kdo si zakoupil 
jen polovinu, získal také jen polovinu výhry. 
Tak se po letech vrátil princip třídní loterie 
s možností koupě částí celého losu. Nejvyšší, 
tzv. hlavní výhra činila 250 000 Kčs.
Blížilo se 15. výročí vzniku loterie. Výši příjmů 
bylo třeba alespoň udržet, a proto hlavní správa 
spořitelny v roce 1972 připravila zcela nový 
Plán propagace ČSLO soustřeďující se základní 
nosné pojmy – naději na výhru, příjemné 
očekávání, silné emoce pokoušet štěstí 
a možnost realizovat mimořádné cíle a plány. 

(pokračování příště)


